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Dla nauczyciela
Spotkanie 19

Temat: Statystyka i prawdopodobigastwo w naszynmezyciu.

Na zagcia potrzebne dmla pomoce tzn. kostki do gry, talia kart, monety inbe. Przy
omawianiu déwiadczeé losowych pozwolmy uczniom poeksperymentéwggech w grupach
przeprowadz po kilkadziesit rzutdw monef zapisugc uzyskane wyniki i porownajmy
czestas¢ pojawiania si poszczegolnych wynikdw. Podobnie reey posipi¢c rowniez
z kostkami. Wszystkie zadania starajmy siajpierw wykona eksperymentalnie. To dla
uczniow ledzie ogroma frajda i dtugo zapantitaja te zagcia.

Plan zag¢

1. Co to jest statystyka? Czym i zajmuje?

Co Wam st kojarzy ze stowem statystyka?

2. Jakie 3 miary statystyczne?

v Srednia arytmetyczna.

a+b
2

a+b+c

Srednia arytmetyczna dwoch liczi b to potowa ich sumy

Srednia arytmetyczna trzech licabb i ¢ to jedna trzecia ich sumy

a,+a,+..+a
n

Srednia arytmetycznaliczb a;, a, ag, . . ., @, jest iloraz

Zadanie: Adam ma nasgpujace oceny: 4, 5, 3, 5, 2, 5. Obliéeednia arytmetyczn jego

ocen.

Zadanie: Osiemnéacie dziewcat w pewnej klasie way w sumie 882 kgSrednia waga

osiemnastu chtopcow wynosi 54 kg. Jaka §estinia waga wszystkich uczniéw tej klasy?
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v' Mediana— wynik srodkowy tzn. takize tyle samo jest wynikéw od niegoekszych
i tyle samo mniejszych.

v' Mediana skojarzmy ze stowem media (media marktednie ceny)

Zadanie: Test z matematyki pisato 20 osob. Liczby zdobytyahktéw byly nasfpujace: 11,
14, 14, 15, 15, 17, 17, 18, 18, 18, 19, 29, 3033538, 38, 39, 40, 40.

a) Oblicz sredni arytmetycza liczby zdobytych punktow.

b) Jaka jest mediana wynikow?

c) Andrzej napisat pougj sredniej, ale lepiej i50% pisacych. lle punktoéw otrzymat?

Zadanie: W tabeli podano wagi (w kg) dziewgta chtopcéw pewnej klasy.

Dziewczta| 54 | 53| 56| 48| 57 55 57 6 64 58 65 pHl 54 |52 |59

Chiopcy | 58| 62| 67 65 64 68 70 67

a) Oblicz srednh wage dziewcat, srednh wage chtopcow orazredni wag: uczniow tej
klasy.
b) Oblicz mediar wag dziewcat, mediaR wag chtopcow oraz mediarwag wszystkich

uczniow tej klasy.

v' Moda- wynik, ktéry powtarza ginajczsciej.

v' Moda — cd jest modne, jest tego #ui wszdzie, zawsze to widzimy.

Zadanie: Jaka jestrednia ocen z matematyki w klasie Il ¢? Jaka jestliana tych ocen?

ocena 6 5 4 3 2 1

liczba ocen 1 4 11 13 3 0

Zadanie: Grupie dzieci zadano pytanie: lle banandéw zjadbezoraj? Wyniki tej ankiety

przedstawiono na diagramie. —
lle bananoéw wczoraj zjadte $?

a) lle srednio bananow zjadia

kazda z 0s6b?

b) Jaka jest mediana liczby

zjedzonych bananow?

OFRP NWHEMOUUIONOOOO
[ [
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c) Jaka jest moda liczby zjedzonych bananow?

3. Coto jest zdarzenie losowe?

Wyobraz sobie teraz lotegj w ktorej werdd 20 losow jest
jeden wygrywajcy. Kupupc los, nie maeesz przewidzig
jaki los otrzymasz, masz jednak oceéiszang wygranej.
Tylko 1los wrod 20 jest wygrywagcy, zatem szansa

wybrania go jest jak jeden do dwudziestu.

Prawdopodobigstwo kupienia losu wygrywagego jest

. 1
rowne —.
20

Gdyby w loterii byto 30 loséw, w tym 4 wygrywgje to szansa kupienia losu
wygrywajcego jest jak 4 do 30. Zatem prawdopodoasieo kupienia losu wygrywagego

. . 4 2
jest rowne— = —.
3C 15

Prawdopodobigstwo wygranej w loterii to iloraz liczby loséw wygrvajacych przez

liczbe wszystkich losow. Podobnie obliczamy prawdopodidti®o w innych sytuacjach.
W zadaniach gtdwnie wykonujemy d@adczenia z kartami, kosthub monetami.

Zadanie: Z talii kart losowo wycigamy jedn karte. Ustal, co jest bardziej prawdopodobne:
a) wyciagniecie asa, czy wyggniccie trefla @);

b) wyciagniccie krola, czy wycigniccie dziesitki;

c) wyciagniecie figury, czy wycagniecie kiera ¢ );

d) wyciagnigcie karty czerwonej, czy wyggniccie figury.

Zadanie: Rzucamy ztotowk, dwuztotdwlk i piecioziotéwka. Jakie jest prawdopodoliistwo

tego,ze na wszystkich trzech monetach wypadnie orzet?



* K
=
* *
a-***-k
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Zadanie: Na trzech kartkach zapisujemy litery A, R, Z, palnej na kadej kartce. Kartki
wrzucamy do woreczka, po czym wygamy po jednej i ukladamy obok siebie (od lewej
do prawej strony). lle riych napisow trzyliterowych nioa otrzyma&? Jakie jest
prawdopodobigstwo,ze utazymy wyraz RAZ?

Zadanie: W szufladzie ley po 10 guzikdw w kolorach zielonym, czerwonymelsieskim z
czterema lub dwiema dziurkami.

lle co najmniej guzikéw naly wyjac z szuflady ( nie zagtlajac do niej), aby mi€pewndc¢,
ze:

a) przynajmniej jeden guziketizie czerwony?

b) przynajmniej jeden guzik nietizie niebieski?

Starajmy sie wykona¢ zadania d@gwiadczalnie.
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Dla ucznia
Jakie 3 miary statystyczne?

v Srednia arytmetyczna.

a+b
2

a+b+c

Srednia arytmetyczna dwdch licai b to potowa ich sumy

Srednia arytmetyczna trzech licabb i ¢ to jedna trzecia ich sumy

a,+a,+..+a,

Srednia arytmetycznaliczb a;, a, ag, . . ., @, jest iloraz
n

Zadanie: Adam ma naspujace oceny: 4, 5, 3, 5, 2, 5. Obliéeednia arytmetyczn jego

ocen.

Zadanie: Osiemnéacie dziewcat w pewnej klasie way w sumie 882 kgSrednia waga

osiemnastu chtopcéw wynosi 54 kg. Jaka §estinia waga wszystkich uczniow tej klasy?

v' Mediana — wynik srodkowy tzn. takize tyle samo jest wynikéw od niegoeakszych
i tyle samo mniejszych.
v' Mediana skojarzmy ze stowem media (media marktednie ceny)

Zadanie: Test z matematyki pisato 20 os6b. Liczby zdobytyahktow byty nasfpujace: 11,
14, 14, 15, 15, 17, 17, 18, 18, 18, 19, 29, 3035538, 38, 39, 40, 40.
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a) Oblicz sredni arytmetycza liczby zdobytych punktéw.

b) Jaka jest mediana wynikow?

c) Andrzej napisat pouej sredniej, ale lepiej i50% pisacych. lle punktow otrzymat?

Zadanie: W tabeli podano wagi (w kg) dziewgta chtopcéw pewnej klasy.

Dziewczta| 54 | 53| 56| 48| 57 55 57 6 64 58 65 pl (54 |52

Chtopcy | 58| 62| 67 65 64 68 70 67
c) Oblicz srednkh wage dziewcat, srednh wage chtopcow orazredni wag: uczniow tej

klasy.
d) Oblicz median wag dziewcat, mediar wag chtopcoéw oraz mediarwag wszystkich

uczniow tej klasy.
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v" Moda — wynik, ktéry powtarza ginajczsciej.
v' Moda — cd jest modne, jest tego #ui wszdzie, zawsze to widzimy.

Zadanie: Jaka jestrednia ocen z matematyki w klasie Il ¢? Jaka jestiana tych ocen?

ocena 6 5 4 3 2 1

liczba ocen 1 4 11 13 3 0

Zadanie: Grupie dzieci zadano pytanie: lle banandéw zjadbezoraj? Wyniki tej ankiety

przedstawiono na diagramie. —
lle bananoéw wczoraj zjadte $?

d) lle srednio bananow zjadia

kazda z 0s6b?

e) Jaka jest mediana liczby

zjedzonych bananow?

f) Jaka jest moda liczby

zjedzonych bananow?

OFRP NWHMOUUIONOOOO
[ [
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Co to jest zdarzenie losowe?

Wyobraz sobie teraz lotegj w ktorej werod 20 losow jest
jeden wygrywajcy. Kupupc los, nie maesz przewidzig
jaki los otrzymasz, masz jednak ocefiszang wygranej.
Tylko 1los wrdd 20 jest wygrywagcy, zatem szansa
wybrania go jest jak jeden do dwudziestu.

Prawdopodobigstwo kupienia losu wygrywagego jest

. 1
rowne —.
20

Gdyby w loterii byto 30 loséw, w tym 4 wygrywgje to szansa kupienia losu
wygrywajacego jest jak 4 do 30. Zatem prawdopodasieo kupienia losu wygrywagego

, . 4 _ 2
jestrowne— =—.
3C 15

Prawdopodobigstwo wygranej w loterii to iloraz liczby loséw wygwajacych przez

liczbe wszystkich losow. Podobnie obliczamy prawdopodadti®o w innych sytuacjach.

Zadanie: Z talii kart losowo wycigamy jedn karte. Ustal, co jest bardziej prawdopodobne:

a) wyciagniecie asa, czy wyaggniccie trefla @);
b) wyciagniccie krola, czy wycigniccie dziesitki;
C) wyciagniecie figury, czy wycagniecie kiera ¢ );

d) wyciagniecie karty czerwonej, czy wyggniccie figury.
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Zadanie: Rzucamy ztotowk, dwuztotdwlk i piecioztotédwka. Jakie jest prawdopodoliistwo
tego,ze na wszystkich trzech monetach wypadnie orzet?

Zadanie: Na trzech kartkach zapisujemy litery A, R, Z, palnej na kadej kartce. Kartki
wrzucamy do woreczka, po czym wygamy po jednej i ukladamy obok siebie (od lewej
do prawej strony). lle riych napisow trzyliterowych nioa otrzyma&? Jakie jest
prawdopodobigstwo,ze utazymy wyraz RAZ?

Zadanie: W szufladzie ley po 10 guzikéw w kolorach zielonym, czerwonymelsieskim z
czterema lub dwiema dziurkami.

lle co najmniej guzikdéw naky wyjac z szuflady ( nie zagtlajac do niej), aby mie€pewndc,
ze:

a) przynajmniej jeden guzikezie czerwony?

b) przynajmniej jeden guzik nietizie niebieski?



